
i іншых інфармацыйных устаноў, функпыямі, 
якія ўскладае на іх ірамалства. Бібліятэкі 
Беларусі йсзалсжна ад іх тыпу павінны псраа- 
рыснтавацца, у першаю чаргу, на задавальненне 
інфармапыйных патрабаванняў грамадства.

2. П&трабаванні да супрацоўнікаў 
бібліятэчна-інфармацыйнных устаноў. Зыходя- 
чы э саоыяльнага пршначэння бібліятэк і
ii іфарм адыйных цэнтраў, сусвстным супольніцт- 
вам вызначаны асноўныя патрабаванні да 
бібліятэчна-інфармацыйных супрацоўнікаў. 
Яны прадугаедхваюць перш за ўсе наяўнасць ў 
спецьвшстаў вышэйшай кваліфікацыі, моў- 
най, камп’ютэрнай і бібліятэчнай падрыхтоўкі.

Калі ў галіііе агульнанавуковай і біблія- 
тэчнай падрыхтоўкі на факультэце БІС назапа- 
шаны пэўны станоўчы вопыт, які патрабус 
ўдасканалення з пункту гледжання сусвстных 
патрабяванняў, то моўная і камп’ютэрйая 
падрыхтоўка знаходзяцца на этапе станаўлення.

Сучасны работнік бібліятэчна-інфарма- 
цыйнай сферы павінен валодаць 2-3 замеж- 
нымі мовамі, ў тл . апгельскай. Інакш сфера яго 
дзейнасці звужаецца да працы толькі з нацыя- 
налышмі дакументамі, а гэта вядзе да фактычна 
інфармацыйнай самаізаляцыі грамадства.

Асаблівуго ўвагу сусветнае супольпіцтва 
ўдзяляе набыццю глыбокіх ведаў па замежных 
мовах ў прафесарска-выкладчыцкага складу 
бібліятэчных школ. У сучаснай сітуацыі не- 
магчыма разлічваць на высокі ўзровснь выкла
дання, а адпавеона і на падрыхтоўку канкурэн- 
гназдольных спецыялістаў толькі на базе нацы- 
янальных крыніц.

Валоданне супрацоўнікамі бібліятэчна- 
інфармацыйных пэнтраў сучаснымі камп’ютэр- 
нымі тэхналогіямі прадугледжвае не проста 
всданнс асноў камп’ютэрнай тэхнікі, але і ўменні 
працаваць з сучаснымі відамі электронных да- 
кументаў, ствараць адпаведныя біблія-графічныя 
і тэкставыя базы дадзеных, кіраваць імі, умець 
працаваць з аддаленымі базамі дадзеных, ў тл. 
замежньімі.

3. Рынак працы. Выгіускнікі нашага фа
культета зараз карыстаюцца попытам і без 
праблем працаўладкоўваюцца ў бібліятэках 
рэспублікіДнфармацыйных і камерцыйных цэн- 
ірах. Гіэта сведчыць аб неабходнасці пашырэн- 
ня пераМку спецышіыіасцей і спецыялізацый 
па падрыхтоўцы не толькі бібліятэчных 
спецыялістаў, але і кадраў для іншых сфер 
дзейнасці.

4. Фінансаванне адукацыі. Традыцыйна 
падрыхтоўка кадраў ажыццяўлялася за кошт 
дзяржаўнага бюджэту. Але ва ўмовах рынкавай 
эканомікі неабходна пераходзіць і на іншыя 
крыншы, у першую чаргу сродкі праднрыемст- 
ваў і ўстаноў, сродкі асобных ірамадзян, а 
таксама выхарыстоўваць фінансавыя магчымасш 
замежных фовдаў і праірам.

Іваноў М.В., 
дацэнт 
Ровіна Р.А., 
дацэнт

УКАРАНЕННЕ НОВЫХ 
ШФАРМАЦЫЙНЫХ ТЭХНАЛОПЙ 

У БІБЛІЯГРАФГЧНЫЯ КУРСЫ

1. У бібліяграфічнай дзейнасці бібліятэк 
і органаў інфармацыі ў залежнасці ад 
інфармацыйнага і тэхнічнага ўзроўню сёння 
выкарыстоўваюцца і традыцыйныя, і 
аўтаматызаваныя тэхналогіі. Чым вышэй узро- 
вснь інфармацыйнай іццустрыі, тым мснш тра- 
дыцыйнкх тэхналогій ў бібліяграфічнай 
дзейнасці. Адным з распаўсюджаных прадук- 
таў сучасных інфармацыйных тэхналогій 
з’яўляюцца бібліяграфічныя рэфератыўныя ба
зы дадзеных (БД), якія выкарыстоўваюцца аль
бо лакальна, альбо ў рэжыме тэледоступу.

У развітых краінах базы дадзеных як 
асноўны прадукт інфармацыйнага рынку пры 
наяўнасці ў карыстальнікаў персанальных 
ЭВМ эканомяць час і сродкі навукоўцаў і спе- 
цыялістаў. Напрыклад, выкарыстаннс БД па 
энергетыцы прынесла амсрыканскай навуцы 
эканомію ў 3 млрд. долараў, БД па вышэйінай 
адукацыі - 600 долараў на кожнага дыпламава- 
нага спецыяліста.

Вышэйазначанае і першапачатковы этап 
укаранення БД у бібліятэках Беларусі ўказва- 
юць на неабходнасць камп’ ютэрнай падрыхтоўкі 
студэнтаў універсітэта.

2. Паслядоўнасць вывучэння дысцыплін, 
у якіх разглядаюцца аўтаматызаваныя тэхналогіі, 
вызначаецца вучэбпым планам. Да вывучэння 
галіновых бібліяграфічных курсаў студэнты 
ўсіх спецыялізацый ФБІС вывучаюць шэраг 
дысцыплін, у якіх у той ці іншай ступені асвят- 
ляюцца пытанні камп’ютэрызацыі бібліятэчна- 
бібліяграфічных працэсаў, у прыватнасці: 
«Вылічальная тэхніка», «Аналітыка-сінтэтычная 
апрацоўка дакументаў», «Бібліятэказнаўства», 
«Бібліяграфазнаўства», «Арганізацыя і мето
дика бібліяграфічнай работы». Акрамя таго, 
студэнты спецыялізацый «бібліятэказнаўства і 
бібліяірафія тэхнічнай літаратуры» і «аўтаматы- 
заваныя бібліятэчна-інфармацыйныя сістэмы» 
атрымліваюць дадатковую інфармацыю яшчэ ў 
курсе «Патэнтная і нарматыўна-тэхнічная даку- 
ментацыя».

3. Курс «Бібліяірафія прыродазнаўчай, 
тэхнічнай і сельскагаспадарчай літаратуры» дае 
студэнтам дадатковую магчымасць авалодаць 
тэарэтычнымі ведамі і практычнымі навыкамі ў 
галінс нетрадьшыйнай бібліяграфічнайтэхналогіі 
і абслугоўвання спецыялістаў.

Тэарэтычныя веды студэнты атрымліваюць 
пры выкладанні тэм, прысвечаных падрыхтоўцы 
розных відаў дапаможнікаў у аўтаматызаваным 
рэжыме (рэфератыўныя часопісы, зводныя 
каталогі замежных дакументаў, справаздачы аб
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навуковых даслсааваннях, новых прамысловыя 
кяталогі і гл.); БД як. частцы інфармацыйных 
рэсурсаў, БД па прыродазнаўству, тэхніцы і 
сельскай гаспадарцы, якія генерыруюцца ў 
Бсларусі, БД бліжняга і дальняга замежжа і іх 
выкарыстанню ў бібліятэках рэспублікі.

Практичная падрыхтоўка, на наш пог- 
лхд, павііша прадугледжваць правядзенне за- 
няткаў па фарміраванню баз дадзсных па 
прыродазнаўству, тэхніцы і ссльскай гаспадар- 
цы і іх выкарыстанню. Фарміравашіе і актуалі- 
зацыя БД па тэхніцы, у прыватнасці па параш- 
ковай мсталургіі, прадугледжваюцца таму, што 
па гэтай галіне адпаведны кабінст ў дастаткова 
добрай ступені ўкамплектаваны інфармацыйны- 
ш выданпямі. Створаную БД можна будзе 
выкарыстоўваць на лабараторных занятках па 
абслугоўваннго карыстальнікаў у рэжыме 
выбіральнага распаўсюджвання інфармацыі.

Па прыродазнаўству студэнтаў неабход
на навучыць весці пошук у БД «Прырода 
Беларусі», якую гснерыруе ЦНБ АН Бсларусі; 
па сельскай гаспадарцы ў БД «Agras» - базе 
дадзеных Цэнтральнай бібліятэкі Расійскай сель- 
скагаспадарчай акадэміі, якую выкарыстоўвае 
БелСГБ.

4. Навучаше студэнтаў аўтаматызаваным 
тэхналогіям, у тым ліку і бібліяграфічным, 
стрымліваецца, у першую чаргу, недастатковай 
матэрыяльна-тэхнічнай базай фгкультэта. 
Камп’ютэрныя класы кафсдры інфарматыкі не 
дазваляюць праводзіць усс неабходныя заняткі 
па бібліятэчных, бібліяграфічных і інфарма- 
цыййых курсахДля актуалізацыі БД па параш- 
ковай металургіі неабходны новыя інфарма- 
цыйныя крыніцы, якія адсутнічаюць на кафед
ры ў сувязі з недахопам фінансавых сродкаў на 
іх набьпіцё. Па гэтай жа прычыне студэнты не 
моіуць засвоіць самую сучасную інфармацыйную 
тэхналогію - БД на кампактных, аптычных 
дысках.

Другая прычына, якая стварае дадатко- 
выя цяжкасці ўкаранення аўтаматызаваных 
тэхналогій, - слабая падрыхтаванасць выклад- 
чыкаў для правядзення практичных заняткаў. 
Таму гэрмінова неабходны курсы па камп’ютэр- 
най падрыхтоўцы для выкладчыкаў бібліятэчна- 
бібліяфафічных дысцыплін.

Саітава В.І., 
дацэнт

КАНЦЭПТУАЛЬНЫЯ 
ПАДЫХОДЫ ДА ПАДРЫХТОЎКІ 

ВУЧЭБНАГА ДАПАМОЖШКА ПА 
«ПСГОРЬП СУСВЕТНАЙ БІБЛІЯГРАФП»

1. Курс «Гісторыя сусветнай бібліяфафіі» 
належыць да ліку дысцыплін, якія фарміруюць 
агульпрафесіянальны светапогляд будучых 
спецыялістаў бібліятэчна-інфармацыйнай спра
вы. Курс быў уведзены ў час перабудовы

структуры дысцыплін у сувязі са змяненнем 
сацыяльна-палітычных умоў, дэкларацыяй 
суверэнітэту Беларусі, пераходу на унівсрсітэц- 
кі узровень выкладання. У перыяд існавання 
СССР такая дысцыпліна не выкладалася (чыта- 
лася «Гісторыя бібліяграфіі», дзе раскрывалася 
развіццё бібліяграфічнай дзейнасці ў Расіі). На 
кафедры бібліяграфіі і дакументазнаўства 
створана праграма па курсу «Гісторыя сусвет
най бібліяірафіі». Аналагаў гэтай праграмы ў 
краінах бліжняга замежжа няма.

2. Існуе комплекс тзарэтыка-метадала- 
гіч-ных праблем, вырашэнпе якіх неабходна 
для стварэння адпаведнага вучэбнага дапа- 
можніка. Гіэта вызначэнне аб’екта, асноўных 
метадаў адлюстравання матэрыялу, крыніц, 
формы.

Аб’ектам асвятлення будуць аргані-за- 
цыйныя, тэарэтычныя, метадычныя дасягненпі, 
прадукцыя бібліяграфіі, дзеячы, стан біблія- 
графічнага абслугоўвання, бібліяграфічнай 
адукацыі ад пачатку яе ўзнікненйя. Псторыя 
бібліяграфіі будзе разглядацца ў сувязі з агуль- 
най гісторыяй культуры і такіх сумежных галін, 
як гісторыя пісьменнасці, кнігадруку. біблія- 
тэчнай справы і гл. Па тэрытарыяльнай прык- 
меце будзе прадстаўлена гісторыя бібліяфафіі 
Еўропы, Амерыкі, Азіі, з краін.бліжпяга замеж
жа - Расіі, Літвы. Па тэрытарыяльпай прыкмейе 
«Гісторыя сусветнай бібліяграфіі» размежава- 
на з курсам «Гісторыя беларускай бібліяфафіі».

У аснову адлюсфавання матэрыялу будзе 
пакладзена храналагічная прыкмета. Існуюйь 
значныя цяжкасці ў выбары схемы перыядызацыі 
паміж рознымі рэгіёнамі свету. Акрамя тагхз, 
немагчыма поўнае супадзснне перыядызапыі 
гісторыі бібліяфафіі з прынятай агулыіа- 
гістарычнай перыядызацыяй; магчыма толысі 
пэўная адпаведнасць паміж імі. 3 улікам тэры
тарыяльнай прыкметы (кантыненты, рэгіёны, 
краіны) матэрыял будзе падзяляцца на главы і 
парафафы. Будуць выкарыстаны таксама 
гісторыка-генетычны метад, метады параўна- 
лыіага аналізу і абаіульнення, статыстычны. 
Асаблівае значэнне надаецца параўнальпаму 
метаду. Велізарныя храналагічныя і прастора- 
выя межы і адпаведна вельмі вялікія аб’емы 
бібліяфафічнага матэрыялу патрабуюць жор- 
сткага адбору з’яў, фактаў, персаналій. канцэп- 
цый і іншых соадаючых бібліяфафічнай 
дзейнасці. Гэты адбор павінен забяспечыць 
аб’ектыўную характарыстыку развіцця біблія- 
фафіі ў пэўны перыяд, даць матэрыял для 
раскрыцця найбольш буйных кампанентаў 
бібліяфафічнай дзейнасці, а таксама тых з іх, 
якія найбольш паўплывалі на далейшы стан 
бібліяфафіі. Асаблівая ўвага будзе скіравана 
на выяўленне новага ў тэарэтыка-метадычным, 
арганізацыйным аспектах. Паўната характа- 
рыстыкі павінна залежыць ад гістарычнага 
значэння разпіядаемага элемента і яго карысці 
для сучаснай бібліяфафічнай работы. Адсут-
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